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Ο τόμος αυτός εστιάζει στον ρόλο των σχολικών ψυχολόγων, των ειδικών παι-
δαγωγών και των εκπαιδευτικών όσον αφορά τις παρεμβάσεις σε οικογένειες
και παιδιά με ιδιαίτερες δυσκολίες/διαταραχές. Δίνεται έμφαση στη συνεργασία
μεταξύ όλων των εμπλεκομένων και στην προαγωγή της κοινωνικής και σχολικής
ένταξης των μαθητών με δυσκολίες ως βασική διάσταση της ψυχικής ανθεκτι-
κότητας και της ισορροπημένης ψυχοκοινωνικής εξέλιξης των συγκεκριμένων
μαθητών.

Στο βιβλίο συμμετέχουν πολλοί ερευνητές, ακαδημαϊκοί, επαγγελματίες και
εξειδικευμένοι επιστήμονες από πανεπιστημιακά ιδρύματα της Ελλάδας και του
εξωτερικού (Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, Πορτογαλία, ΗΠΑ, Ισραήλ, Κύπρος) με κεί-
μενα που αφορούν ερευνητικά, κλινικά και πρακτικά ζητήματα ψυχοπαιδαγωγικής
και σχολικής συμβουλευτικής. Οι συγγραφείς του τόμου διαθέτουν όχι μόνο
ερευνητική εμπειρία, αλλά και κλινική και πρακτική γνώση από εφαρμοσμένα
προγράμματα ψυχοκοινωνικής και ψυχοπαιδαγωγικής συμβουλευτικής υποστή-
ριξης μαθητών με ανάλογες δυσκολίες, καθώς και από παρεμβάσεις σε οικογέ-
νειες. Από τους περισσότερους υιοθετείται μια ολιστική, συστημική και σφαιρική
οπτική για την προσέγγιση των πάντα επίκαιρων ζητημάτων σχετικά με τον
ρόλο της οικογένειας, την ενδοατομική και διαπροσωπική δυναμική των διαταραχών,
τον ρόλο των εκπαιδευτικών, τη σχολική ένταξη, τη συμβολή των ειδικών ως βασικές
συνιστώσες της ψυχοκοινωνικής εξέλιξης των ομάδων παιδιών με ιδιαίτερες δυ-
σκολίες/διαταραχές.

Κοινός παρονομαστής όλων αυτών των ερευνητικών και θεωρητικών ή πρα-
κτικών οπτικών είναι η υιοθέτηση ενός ευρύτερου συνθετικού και κοινωνικού
μοντέλου, το οποίο, χωρίς να αρνείται την εξειδικευμένη έρευνα και παρέμβαση
και χωρίς να εξιδανικεύει ή να απλοποιεί τον ρόλο του σχολείου και του επαγ-
γελματία και τις δυνατότητες των γονέων, θέτει το ίδιο το παιδί και την οικογένεια
στο επίκεντρο των παρεμβάσεων. Οι παρεμβάσεις αυτές στοχεύουν στην ενί-
σχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας και της ψυχοκοινωνικής αυτονομίας των παι-
διών με δυσκολίες, και κυρίως στη δυνατότητα να εξελίξουν τα ίδια, μέσα από
υποστηρικτικά-ψυχολογικά, ψυχοπαιδαγωγικά-εκπαιδευτικά και κοινωνικά πλαί-
σια, το δικό τους δυναμικό, τη δική τους ετερότητα και πορεία.

Υπάρχουν κείμενα που αναφέρονται στην ψυχική ανθεκτικότητα, στην ενί-
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σχυση των ψυχοκοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών μέσα από το σχολείο, στις
παρεμβάσεις για την οικογένεια και για τους μαθητές με προβλήματα οι οποίες
εμπλέκουν και τους γονείς. Υπάρχουν κείμενα που εξετάζουν ζητήματα σχέσεων
μεταξύ επαγγελματιών, εκπαιδευτικών, γονέων και παιδιών, ζητήματα που τί-
θενται συχνά με άμεσο και επείγοντα τρόπο. Υπάρχουν κείμενα που αναφέρονται
στη διαχείριση των ιδιαίτερων δυσκολιών της καθημερινότητας από τους γονείς
και στον ρόλο του σχολείου και του δασκάλου στην ψυχοκοινωνική/σχολική εξέ-
λιξη των συγκεκριμένων μαθητών, μέσα από εξειδικευμένες παρεμβάσεις, εμπει-
ρικά παραδείγματα και πιλοτικές μελέτες. Όπως προαναφέρθηκε, ιδιαίτερη έμ-
φαση δίνεται στον ρόλο των σχολικών ψυχολόγων, των ειδικών παιδαγωγών
και των εκπαιδευτικών, καθώς και στις καινοτόμες παρεμβάσεις (π.χ. συμβου-
λευτική υποστήριξη εκπαιδευτικών, art therapy, εκπαίδευση γονέων και συγγενών
παιδιών με διάφορες διαταραχές, συνθετικά μοντέλα, πρώιμη πρόληψη, κ.ο.κ.).

Η συνεργασία μεταξύ όλων των εμπλεκομένων με στόχο την προαγωγή της
κοινωνικής και της σχολικής ένταξης των μαθητών με δυσκολίες είναι αναγκαία
και συνιστά βασική διάσταση της ψυχικής ανθεκτικότητας και της ισορροπημένης
ψυχοκοινωνικής εξέλιξης των συγκεκριμένων μαθητών. Σε κάθε περίπτωση, ευ-
ελπιστούμε το βιβλίο αυτό να αναδείξει ζητήματα που συνιστούν πρόκληση
τόσο σε κοινωνικό-εκπαιδευτικό όσο και σε επιστημονικό-ερευνητικό επίπεδο
σε σχέση με τη σχολική πραγματικότητα και την εκπαίδευση/διαχείριση ποικίλων
προβλημάτων της παιδικής ηλικίας.

ΗΛΙΑΣ Ε. ΚΟΥΡΚΟΥΤΑΣ
Ιούλιος 2017
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